
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Potzehne                                                                  09.07.2014 
 

 ... 

 

Niederschrift konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Potzehne 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 09.07.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: Potzehne, Feuerwehrgerätehaus 

Anwesend: 
Herr Harald Rolletschek  
Herr Stefan Fehse  
Herr Peter Kapahnke  
Frau Claudia Plock  
Frau Mandy Schulze  
Herr Siegfried Berck  
 
Abwesend: 
Herr Michael Fehse  
Herr Uwe Weidemann  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfä-
higkeit durch den Ortsbürgermeister 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung 

3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des 
Ortschaftsrates 

4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

5 Wahl des Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
6 Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten Ortsbürgermeister 
7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsit-

zenden des Ortschaftsrates 
8 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzen-

den des Ortschaftsrates 
9 Verabschiedung der ausscheidenden ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
10 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
11 Einwohnerfragestunde 
12 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähig-
keit durch den Ortsbürgermeister 

  
Der Vorsitzende des Botschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung und die Beschlussfähigkeit (mit 5 von 5 Mitgliedern) fest. 
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 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung 
  

Es werden keine Änderungen vorgebracht. 
 
Über die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der konstituierenden Sitzung wird abge-
stimmt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der kon-
stituierenden Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ort-
schaftsrates 

  
Die Sitzung wird gemäß § 53 Absatz 2 KVG LSA vom bisherigen Ortsbürgermeister und 
zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates, Ortschaftsratsmitglied Harald Rolletschek, an 
das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates, Ortschaftsratsmitglied 
Peter Kapahnke übergeben. 

  
  
 TOP 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfül-

lung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
  

Das an Jahren älteste Mitglied, Ortschaftsrat Kapahnke, verliest die Verpflichtungsformel: 
"Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Hansestadt Gardelegen gewis-
senhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern." 
 
Anschließend verpflichtet er gemäß §§ 53 Absatz 2 und 30 KVG LSA die Ortschaftsratsmit-
glieder durch Ablegen des Eides und Anerkennung der Pflichtenbelehrung durch Unter-
schrift. 
Die Auszüge aus dem Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (KVG 
LSA), sie beinhalten §§ 30, 32, 33 und 34, liegen den Ortschaftsratsmitgliedern vor.  

  
  
 TOP 5 Wahl des Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
  

Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht.  
 
Die Ortschaftsratsmitglieder sprechen sich für eine offene Wahl aus. 
 
Ortschaftsrat Harald Rolletschek stellt sich erneut zur Wahl des Ortsbürgermeisters. Dar-
über wird abgestimmt. 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 



 3

 
Somit ist Herr Harald Rolletschek einstimmig zum Ortsbürgermeister und zugleich zum Vor-
sitzenden des Ortschaftsrates Potzehne gewählt. 
 
Ortschaftsrat Rolletschek nimmt die Wahl an. 
 
Eine Beschlussvorlage wird nachgereicht. 
 
 

 TOP 6 Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten Ortsbürgermeister 
  

Von dem an Jahren ältesten Mitglied des Ortschaftsrates, Herrn Peter Kapahnke, wird Herrn 
Harald Rolletschek, als wiedergewähltem Ortsbürgermeister und zugleich Vorsitzenden des 
Ortschaftsrates, die Sitzungsleitung übertragen. 

  
  
 TOP 7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

Das an Jahren älteste Mitglied, Ortschaftsrat Kapahnke, wird vom neu gewählten Ortsbür-
germeister, Herrn Harald Rolletschek gemäß §§ 53 Absatz 2 und 30 KVG LSA durch Able-
gen des Eides und Anerkennung der Pflichtenbelehrung durch Unterschrift verpflichtet. 
Die Auszüge aus dem Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (KVG 
LSA), sie beinhalten §§ 30, 32, 33 und 34, liegen Ortschaftsrat Kapahnke vor.  

  
  
 TOP 8 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

Wahlen werden gemäß § 56 Absatz 3 Satz 1 KVG LSA nur in gesetzlich ausdrücklich ge-
nannten Fällen durchgeführt. Gemäß § 85 Absatz 1 KVG LSA wählt der Ortschaftsrat in der 
ersten Sitzung aus seiner Mitte für die Dauer der Wahlperiode einen Stellvertreter des Orts-
bürgermeisters.  
 
Die Ortschaftsratsmitglieder sprechen sich erneut für eine offene Wahl aus. 
 
Der Ortsbürgermeister bittet um die Nennung von Kandidaten. 
 
Ortschaftsrat Stefan Fehse erklärt seine Bereitschaft. 
 
Es wird darüber abgestimmt, ob Ortschaftsrat Fehse stellvertretender Bürgermeister werden 
soll. 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Somit ist Herr Stefan Fehse einstimmig zum stellvertretenden Ortsbürgermeister und 
zugleich zum stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates Potzehne gewählt. 
 
Ortschaftsrat Fehse nimmt die Wahl an. 
 
Die Beschlussvorlage wird nachgereicht. 
 
 

 TOP 9 Verabschiedung der ausscheidenden ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

Das ausgeschiedene ehrenamtliche Ortschaftsratsmitglied Siegfried Berck wird mit herzli-
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chen Worten des Dankes verabschiedet. Ebenfalls scheiden Michael Fehse und Uwe Wei-
demann aus, die aber der Einladung zur Sitzung nicht gefolgt sind. 

  
  
 TOP 10 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister informiert über Folgendes: 
 
- Stand Spielplatz 
- Stand Brunnenrückbau 
- IGEK 
- Wahltermine 2015 
- Integration von Potzehne/ Parleib in das Letzlinger Mitteilungsblatt - hier sind Kosten und 
die Verteilung zu klären 

  
  
 TOP 11 Einwohnerfragestunde 
  

Die Einwohnerfragestunde kann geschlossen werden. Es sind keine Einwohner anwesend. 
  
  
 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
  

Es wird angeregt, den Standort der Mülltonne vom Freibad Potzehne zur Feuerwehr/ Sport-
verein zu wechseln. 
 
An der Klärgrube hinter dem Friedhof ist die Absperrung defekt und somit eine Gefahren-
quelle entstanden. Der Besitzer muss angeschrieben und aufgefordert werden, den Scha-
den zu beheben. 

  
  
 
 
Harald Rolletschek     Peter Kapahnke 
Vorsitzender des Ortschaftsrates    An Jahren älteste Mitglied des  
der Ortschaft Potzehne    Ortschaftsrates der Ortschaft Potzehne 
(TOP 1, 2 und 6 bis 12)    (TOP 3 bis 5) 
 


